

>>> 上接 1 版

美国经济的“氛围衰退”

“氛围衰退”显现

企业和个人对美国经济的“体感”更能说明问题。

当地时间5月29日，美联储发布对12个地区进行商业调查的褐皮书显示，企业对经济前景越来越悲观。

诸多企业都担心消费者需求持续减弱和地缘政治紧张局势对经济的潜在影响。这种不确定性导致企业在投资和扩张上更加谨慎。

过去三年里，通货膨胀一直主导着美国企业界的讨论。到现在，通货膨胀仍是企业主不可回避的痛点。成本压力是企业面临的一大挑战，特别是在制造业。

稍早之前，4月9日，美国全国独立企业联合会(NFIB)表示，其小企业乐观指数3月下跌0.9点至88.5，为2012年12月以来的最低水平。这是该指数连续第27个月低于98的平均值。

25%的企业主表示，通货膨胀是他们经营业务时面临的最主要问题，由此带来投入成本的上升。

但当企业想把上涨的成本转嫁给消费者——也就是涨价时，却遇到了阻力。消费者对涨价的高度敏感直接导致销量的下跌。

一边是通胀带来的成本上升，一边是为缓解需求疲软和高库存压力，一些企业不得不降价来吸引消费者。

全美最大的独立顾问经纪商利普乐金融集团(LPL Financial)首席经济学家罗奇(Jeffrey Roach)表示，消费者难以承受持续的高价格，这给企业盈利带来了压力。

随着物价持续上涨，消费者也正受到通货膨胀的影响。

高通胀使得消费者感受到购买力下降，他们不得不更加谨慎地管理开支，甚至需要动用储蓄。对于进一步的价格上涨，消费者表现出强烈的抵制态度。

美国的消费者信心指数此前已经连续3个月下滑，至5月才有所回升，按月上升4.5点，到102点，比市场预期高。不过，预计经济在未来12个月会陷入衰退的消费者增加。

现在，美国低收入人群的储蓄情况

远低于疫情前的水平，3月份平均时薪的年增长率为2021年6月以来最慢。

加薪幅度无法超过通胀，这意味着工薪阶层的购买力正在下降。美国《福布斯》杂志的调查称，扣除通货膨胀因素，美国人的工资水平自20世纪80年代中期以来并没有提高。

民调结果显示，在大多数美国民众眼中，现在美国经济状况似乎要糟糕得多。

英国《金融时报》和美国密歇根大学罗斯商学院联合进行的最新民调显示，71%的受访者认为，美国经济状况不佳。

英国《卫报》发布的一份由哈里斯民调公司进行的最新调查也显示，近五分之三(56%)的美国人认为美国正处于经济衰退之中；近半数美国人(49%)预计美股今年将下跌；55%的美国人认为美国经济只会变得更糟。

这种现象，被经济学家们称为“氛围衰退”。这个词最早由网红经济评论员凯拉·斯坎伦创造，用以描述人们对经济状况存在的悲观情绪，即便是表现良好的经济统计数据也无法消除这种悲观情绪。

降息预期再降温

美联储最新发布的褐皮书显示，尽管美国经济近期持续增长，但由于各项报告显示不确定性升高且有关风险疑虑增多，经济前景已变得愈发黯淡。

自2022年底美联储积极加息以抑制通胀以来，高利率环境已给美国经济多领域带来复杂影响，并不断传导引发连锁反应。

而高利率环境的长期化正在变成现实。

美联储自去年7月以来一直将政策利率维持在5.25%—5.50%的区间，这是逾23年来的最高水平。

市场普遍预计美联储将在今年开始降息，但降息时间一直在延迟。

年初，市场预期今年3月份降息；过了一段时间，推迟到6月份，后来又变成了9月份。现在，市场再度调低了对美联储年内降息的预期。

美联储公布的联邦公开市场委员会(FOMC)在4月30日至5月1日的会



IC图



数据来源:Wind 黄锋 制图

议纪要仍旧“鹰派”。会议纪要提到，经济数据显示出通胀比此前预期更为持久，经济总体具有弹性，政策预期随之发生重大变化。通货膨胀在过去一年有所缓解，但仍然具有较强的粘性，近几个月来，委员会2%的通胀目标仍未取得进一步进展。

会议纪要显示决策者并不急于降息，甚至有人提出必要时采取更多限制性政策的观点。

政策预期和经济数据双重推动下，市场继续降低对美国年内降息押注。目前，市场预计美联储在6月11日至12日的政策会议上将保持基准利率5.25%至5.50%不变。

掉期交易预计美联储将在12月首次降息，且2024年降息幅度预期大幅缩减。

虽然美联储官员几乎排除了再次加息的可能性，但他们也表示，在受到今年

前三个月高于预期的物价上涨的刺激后，未来几个月需要持续出现令人鼓舞的通胀数据，然后才会降低借贷成本。

美联储现在面临的一个难题是，利率“既太高又太低”。《华尔街日报》认为，对许多美国家庭和小企业来说，降息来得还不够快。不过，对能够利用公司债券市场融资的大公司和有幸搭上股市上涨顺风车的投资者来说，美联储放不放松政策似乎不是很紧要。

>>> 上接 1 版

特朗普被判有罪

哈森表示：“宪法对竞选公职的资格仅作了这些限制：年满35岁、为美国出生的公民并在美国居住至少14年。”

特朗普符合这三个条件。因此，被判有罪不影响特朗普继续竞选。

去年底，美国科罗拉多州、缅因州相继援引宪法第十四修正案第三款规定，以特朗普“参与了起义或叛乱”为由禁止其参与共和党党内初选。但在今年3月，美国联邦最高法院推翻了相关裁决。美国有线电视新闻网(CNN)认为，美国联邦和地方政府继续援引该规定阻止特朗普参选的情况，短期内不会发生。

一切为了选票

在特朗普被判有罪后，美国两党的回应颇为相似，都在喊话支持者在下次大选日以选票见分晓。

美国国会众议院议长约翰逊力挺特朗普，称这是“美国历史上可耻的一天”。他在声明中指责美国司法系统被



《纽约时报》头版报道美国前总统特朗普被裁定在“封口费”案中有罪。

IC图

武器化，将审判描述为“纯粹的政治活动，而不是法律活动”，并表示特朗普一定会在上诉后获得胜利。

特朗普竞选团队发言人卡罗琳·莱维特表示，特朗普在整个审判过程中获

得了十足的关注；在纽约及其他地方举办了多场大规模集会和竞选活动；在民意调查中扩大了领先优势，并在4月份筹集了比拜登和民主党更多的竞选资金。莱维特说：“事实上，这只会让他变

得更强大。”

美国总统拜登在特朗普被判有罪后，发布推文说：“现在只有一种方法可以阻止特朗普入主白宫：通过投票箱。”他还附上了一个筹款页面链接。

拜登竞选团队也在一份声明中表示，裁决结果表明，“没有人可以凌驾于法律之上”。不过，竞选团队称：“今天的判决并没有改变美国人民面临的现实。无论是否被定罪，特朗普都将成为共和党总统候选人。”

“特朗普对我们的民主构成的威胁从未如此之大”，声明写道，“特朗普的第二个任期意味着混乱，剥夺美国人的自由并煽动政治暴力。美国人民将在今年11月予以拒绝。”

据CNN报道，拜登的竞选团队同时向支持者发送了一条短信，警告说特朗普很可能在有罪判决后“创下筹款纪录”。短信写道：“特朗普将利用这笔钱试图重返白宫，实施他对政治对手的报复和惩罚威胁。击败特朗普的唯一方法就是通过投票。”

就在特朗普被纽约陪审团裁定有罪后不久，其筹款页面就崩溃了，他的竞选团队将此归因于捐款大量涌入。

今年3月，特朗普和拜登分别锁定共和党、民主党总统候选人提名。这将

美联储官员认为，当前联邦基金利率水平足以抑制美国经济活动并降低通胀，但高利率已经给世界经济带来严重负面外溢效应。《纽约时报》4月底刊登报道说，在彭博社追踪的约150种货币中，有三分之二的货币对美元走弱。

财政赤字风险

新冠疫情之后，全球经济复苏的过程充满了波折：疫情后供应链出现扰动；俄乌冲突引发了能源和粮食危机；通胀大幅飙升，之后全球同步收紧了货币政策。

2022年底，全球经济增速在2.3%的水平上触底回升，根据国际货币基金组织(IMF)最新一期《世界经济展望》的预测，今明两年的经济增速将稳定在3.2%，总体通胀中位水平将从2024年底的2.8%下降至2025年底的2.4%。大多数指标仍显示经济将实现“软着陆”。

IMF这份报告发布于4月美国连续不太乐观的数据公布之前，其中预测，美国经济今年的同比增长率为2.7%。这比1月份的预测高出0.6个百分点，比去年10月份的预测高出1.2个百分点。美国

经济在2025年将略微降温至1.9%。IMF称，美国经济近期表现强劲，这是由于生产率与就业增长稳健，同时也是由于经济仍处于过热状态，因此需求旺盛。为此，美联储需要谨慎而渐进地放松政策。当前的财政政策立场与长期财政可持续性不符，尤其令人担忧。这在短期内会给降通胀进程带来风险，而在长期则会令全球经济面临财政和金融稳定风险。

美国政府的做法和美联储其实各行其道、相互冲突。

当前，美国政府赤字占经济规模的比率较往年偏高，高赤字可能以多种方式影响通货膨胀。

IMF最新发布的《财政监测报告》显示，预计美国明年财政赤字将达到GDP的7.1%，而其他发达经济体的平均水平仅有2%。

IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙表示，美国财政状况“特别令人担忧”，导致美联储针对高通胀的应对局面更加复杂。“从长远来看，这将提升全球经济面临的财政和金融风险”。

上海银行业从业人员 离职声明

陈斌全先生自2024年4月25日起不再担任南京银行上海分行业务拓展五部总经理职务，于2024年5月31日正式离职，自该日起其在外的从业行为均不代表本银行。

南京银行上海分行
2024年5月31日